《液压高度调节板》国家标准（征求意见稿）
编制说明
一、任务来源
根据国家标准化管理委员会《关于2010年物流国家标准制修订计划》（国标委综合[2010]87号）的通知，《液压高度调节板》国家标准（计划编号：20100356-T-469）已批准立项。该标准由全国物流标准化技术委员会提出和归口。

本标准主要起草单位原定为东莞市兴雄物流设备科技有限公司，现变更为东莞市海德机械有限公司。
二、标准主起草单位变更
本标准原定起草单位为东莞市兴雄物流设备科技有限公司（以下简称兴雄公司），但在本标准的起草过程中，由于兴雄公司各股东之间因经营分歧导致股东变动，对企业进行了拆分、人事变动，原负责起草此标准的负责人、经办人调任东莞市海德机械有限公司。兴雄公司因无法按原计划继续完成此项国家标准的制定工作，于2013年4月份向全国物流标准化技术委员会仓储技术与管理分技术委员会提出起草单位变更申请，经全国物流标准化技术委员会批准，《液压高度调节板》国家标准的主起草单位正式变更为东莞市海德机械有限公司，并由其承担该标准的研制任务及相关经费。
三、制定本标准的目的和意义
随着现代物流的不断发展，人们对物流的认识也在不断提高。现代物流业已成为具有无限潜力和发展空间的新型专业化服务产业，其发展水平是衡量一个国家现代化程度和综合国力的重要标志之一。
货台高度调节板最早起源于欧洲，随着现代物流业的发展壮大，为了提高货物的装卸效率和操作安全性，我国各大物流企业、保税区及大型港口仓储对该产品的需求日益旺盛。从事该设备生产的国内外企业也在不断增多，而现有标准的缺失已经影响到该类产品的规范化发展，由于无统一的设计、验收标准，生产企业与用户之间的矛盾时有发生，出现质量纠纷时也没有统一的检验依据进行判决，对整个行业此类产品的发展极为不利。基于这种状况，迫切需要制定一个能规范各方行为的、得到行业认可的、又能促进行业有序发展的产品标准。因此，编制本标准可以促进高度调节板产品的规范化发展。
四、标准的研究、起草过程
本标准起草单位东莞市海德机械有限公司于2013年5月收到全国物流标准化技术委员会批复的起草单位变更文件以后，开展了本标准的起草工作。本标准的研究、起草过程如下：
1．成立起草小组，拟定标准起草大纲。该项目下达后本单位于2013年5月确定了标准起草人员，成立了标准起草小组。2013年5月(6月间海德标准起草人员对标准修订的总体思路和具体技术方案提出了初步意见，2013年6月～8月间海德等标准起草人员走访了与高度调节板的设计、制造、应用、研究有关的多个单位，初步确定了参编单位并于2013年9月报全国物流标准化技术委员会及全国物流标准化技术委员会仓储技术与管理分技术委员会进行审批，最终确定了参编单位名单。海德标准起草人员在这些工作的基础上，于2013年10月底拟定了标准的起草大纲。
2．起草小组对多年来该设备的生产和应用情况进行了认真的分析和回访，根据各物流企业装卸货的实际需求以及我国物流行业的发展趋势，对标准的初步框架进行了归纳综合，于2013年11月形成了本标准的草稿。
3、经与全国物流标准化技术委员会共同商定，于2014年08月27日在东莞对“液压高度调节板（综合讨论稿）”进行了进一步的研讨，参加会议的有标准的起草单位东莞市海德机械有限公司、东莞市迪顺工业设备有限公司、深圳市凯卓立液压设备有限公司、阔福门业（昆山）有限公司、以及参与审定的中国物流与采购联合会、中国物流生产力促进中心、广东海力仓储设备有限公司、中远盐田港物流有限公司、广东省物流协会等单位的代表共计20余人。

起草小组将“液压高度调节板（综合讨论稿）”向参加会议的领导和专家及相关企业和部门的领导及技术人员作了介绍，大家一致认为，本标准的基本框架是合适的，大部分术语的收集和定义也是恰当的，标准所规定的内容基本符合企业和用户的需求。同时与会的代表也提出了一些修改意见和建议，会议要求起草单位根据代表的意见，对综合讨论稿安全防护要求方面进一步修改、补充和完善，并建议液压高度调节板的定义进行更加清晰的说明。

4、本标准征求意见稿的形成

根据2014年8月东莞会议提出的修改意见，本标准课题组对高度调节板的定义重新进行了更加清晰的叙述，对第五章中的设备最大承载重量和最大调节幅度作出了具体的规定，增加了标准中对设备电器安全和机械安全方面的要求等。

在“液压高度调节板（综合整理稿）”形成以后，课题组将此稿又发各起草单位的有关领导和技术人员进一步审阅，无异议后于2014年11月形成了本标准的正式征求意见稿。

由于本课题组是初次起草此类的标准，没有任何经验，且资料的收集和整理消化也比较欠缺，所以本征求意见还存在不少的缺点和不完全的地方，请各有关生产企业、大专院校、科研院所、管理部门和销售及使用单位的领导和专家审阅后提出宝贵的意见，以便我们在本标准的送审稿中将大家的意见充分表达，使本标准有更好的参考和使用价值，为我国的仓储物流设备高度调节板标准化工作做出应有的贡献。

五、标准编制原则

由于液压高度调节板是随着现代物流业的发展而逐渐发展和完善的一种新型的装卸货设备，它与传统意义上的卸货平台有一定的区别和功能上的扩展，而在我国，由于相关标准制定工作的滞后，尚没有任何类似的法规、标准作以参考，根据GB/T 1.1—2000的规定，结合目前我国高度调节板生产和使用的现状，在制定本标准时我们遵循了以下原则：

1、本标准的编写贯彻协调一致的原则

由于我国至今没有一部高度调节板行业的国家标准和行业标准，而本标准是高度调节板行业内的第一个基础性的标准，所以在为了保证本标准具有一般的指导性和实用性，在制定的过程中既要参考先进国家的类似标准，同时也要兼顾国内不同地域生产厂家的习惯性用法，故本标准在制定过程中贯彻协调一致的原则，广泛收集国内外相关资料，尽可能地对国内不同地域、不同规模、不同使用要求的生产企业和使用单位进行充分的调研，力求制定出一部既与先进国家类似的标准，而且国内龙头企业参与、业内一般企业认可的尽可能“求同”，对“存异”的暂不涉及的基本适合我国国情又与国际接轨的高度调节板标准。

2、本标准遵循适度性原则

在本标准的制定过程中，必须有一定的前瞻性，对ISO标准和国际上公认的权威出版物已经认定的术语，应直接采用其定义和英语对应词，在中文的文字表述和符号的应用应符合中文的使用习惯，并考虑便于计算机处理，尽可能使选用的术语其准确性和适度性要恰如其分。

6、 本标准的主要内容及依据
本标准分为9个组成部分，主要内容如下：
1、范围
介绍了本标准包含术语的范围及适用的场合。

2、规范性引用文件
介绍了本标准所涉及的其它文件。

3、术语和定义
介绍了7种高度调节板在设计、制造、安装和使用过程中常用的名词。

4、型号
介绍了高度调节板产品常用的型号编制方法

5、要求
介绍了高度调节板的试验，设计、生产、安装和测试的基本要求

6、试验方法
介绍了调节板产品的检验方法和细则

7、检验规则
介绍了调节板成品检验的分类个规则

8、标志、使用说明书
规定了调节板产品出厂时应包含的警示标志、铭牌及使用说明书中的内容和要求。

9、包装、运输和贮存
介绍了高度调节板产品常用的出厂包装要求、运输方式及贮存方法

七、标准贯彻实施建议

本次制订是对高度调节板产品标准的新制定，吸收了大量国内、外相关先进标准的技术内容，可以说标准技术内容丰富、先进、可行。为了更好地贯彻实施本标准，建议标准发布后组织标准宣贯会议，会上由主编单位介绍标准修订的指导思想和主要技术内容，这样可保证执行标准的正确性及提高该行业的技术水平。
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