《汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》（征求意见稿）行业标准编制说明
一、项目来源
《汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》是根据发改委“关于印发 2017 年推荐性物流行业标准项目计划的通知”（项目编号 303-2017-005）,本标准由全国物流标准化技术委员会（SAC/TC269）提出并归口，中国物流与采购联合会汽车物流分会、中外运空运发展股份有限公司河北分公司、广东文理职业学院、东风汽车集团有限公司、上汽通用汽车有限公司、一汽物流有限公司、重庆长安民生物流股份有限公司、中都物流有限公司共同起草。现将标准的编制情况说明如下：
二、标准编写的目的及意义
汽车KD包装业务的迅速发展，使货损率和运营成本不断增加。统计显示，所有涉足汽车KD出口的汽车企业，都面临着来自国外客户的索赔及包装质量要求越来越严的压力。

随着KD包装业务的不断发展壮大，随之而来包装质量要求及索赔风险也不断增大。调查显示，汽车KD包装业务开展过程中，涉及总装零部件数量以及种类缺失的问题，在索赔报告中占有较高比重。同时，焊装零部件锈蚀、变形等货损问题也日益突出。运输过程中，包装箱在集装箱内部发生垮塌的重大事故也时有发生。

目前，我国汽车KD包装行业尚处于起步阶段，汽车企业在该领域也都是各自为政，没有行业内统一的标准来引领这个行业的健康发展，造成我们的包装质量难以提升，成本居高不下。我国汽车散件包装行业在作业技术标准方面，比起整车物流、零部件物流、售后物流等行业更滞后。

为了更好的提升我国汽车企业在全球市场的核心竞争力，并最大程度的降低国外客户的索赔率和国内企业的包装运营成本，散件包装操作技术标准的制定已迫在眉睫。

目前，我国还没有汽车散件包装行业方面的标准，同时现有国家法律法规和技术规范也不能满足汽车散件包装企业在包装质量风险方面的控制。

因此，本标准的制定，不仅奠定了我国汽车散件包装行业技术标准的基础，而且为进一步完善我国汽车物流行业标准，提供了重要的内容。其成果不仅直接降低包装企业的运营成本，还将对散件包装质量的提升提供技术支持，同时填补了汽车散件包装行业标准的空白，有效降低包装操作过程的风险和索赔率，通过社会资源共享，完善汽车零部件物流安全质量标准化体系建设，因此制定《汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》行业标准是十分必要的。

三、主要工作过程
按照国家物流标准化委员会和中物联汽车物流分会的要求与项目组的进度计划，目前《汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》的编制，完成了以下工作：
（一）启动阶段
2017年10月30日中物联汽物字【2017】035 号关于成立《 汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》行业标准起草小组的函，确定了标准的主编写单位及编写单位，成立了标准编制小组，并就标准编制的流程和各阶段时间进度安排、主要工作任务进行了明确。
通过邮件对此项行业标准内容进行了充分讨论，在原标准2016年07月标准立项评审通过的基础上作修改了原标准名称、标准适用的范围、标准的框架及主要内容等，并在小组内取得了一致性意见，同时对下一步工作进行了安排。
（二）调研及标准稿制定阶段
（1）2017年10月-2017年12月，主执笔单位按确定的诸项原则，按照汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业过程特点，将标准的规范内容分为七个章节、内容表达与格式以及编写规则，进而完成了标准初稿（第一稿）。
（2）2018年03月根据编写写小组成员的邮件反馈意见，主编单位在中外运空运发展股份有限公司河北分公司现场进行了实地调研，并对标准的具体框架及具体内容进行了现场讨论，验证主执笔单位经过多次对反馈意见进行讨论，修改，于2018年05月完成了标准第二稿。其间，编制小组又对标准进行了3轮补充修改。
修改集中在以下几个方面：
①.对标准的4.2.1原则增加：同种材质的包装成品堆垛在一起装载、加固的原。对标准4.2.1.C 增加“铲齿伸入托盘的长度至少为托盘长度的2/3” ,对标准6 a)  设计人员改为应掌握包装防护的汽车KD件的物理、化学等属性，如脆值、易锈蚀等。作业人员改为应掌握包装防护的汽车零部件KD件的物理、化学等属性，如易变形、易锈蚀等；在术语和定义方面增加了运输包装、纸制包装、木制包装、铁制包装，使标准结构要素具有合理性。
②.对标准的4.1增加一条要求：包装成品在集装箱内遵循配重原则，避免出现重心偏移情况，4.2.2增加一条要求：集装箱内包装成品上下层需要增加必要的连接，使标准条款要素具有可操作性。
③.重新增加了标准的第9章节.集装箱操作流程和第10章节包装材料性能检测的内容，使作业过程更具有效性。
（3）2018年05月，编写小组通过邮件在进行小组讨论会议，针对标准进行修改， 对内容进行调整，将原有内容进行整合调整，上版内容中涉及包装材料检测等内容删除，将第9章集装箱操作内容与原第4、5章进行整合，目前分成范围、规范性引用文件、术语和定义、KD件包装作业、KD件装箱作业、KD件封箱作业、操作人员要求等7个部分。
（三）征求意见阶段
2018年06月在完成修改后，形成了标准征求意见稿。
四、编制原则
标准编制通过对相关标准与作业现场进行调研，以求遵循“科学性、实用性、统一性、规范性”的标准化原则，保证本标准内容与相关标准接轨的同时，重点突出了本标准的可操作性,实用性和有效性。

同时通过规范性引用相关标准的方式简化了本标准的内容，提高了标准的适用性。
五、标准主要内容
本标准规定了汽车KD件包装及集装箱装载过程中的作业流程与要求。适用于汽车KD件包装及集装箱装箱、封箱作业过程，其它类如汽车零散备件包装可参照执行。标准中重点规定了两方面内容：
一是KD件产品的包装作业，此标准中包装作业指的是满足KD件运输要求的运输包装，区别于KD件产品的内包装和产品包装，主要指的是木箱包装、瓦楞纸箱包装、托盘包装等其他包装。
二是KD件产品的集装箱作业，包括装箱作业和封箱作业两部分内容，重点规定了装箱作业规范。
六、重大意见分歧的处理经过和依据
暂时没有重大分歧
七、采标情况
本标准未采用相关国际标准和国外先进标准，在制定过程中，采用并借鉴了《集装箱分类、尺寸和额定质量》（GB/T 1413-2008）、《安全标志》（GB 2894）、《汽车和挂车类型的术语和定义》（GB/T 3730.1-2001）、《汽车和挂车的术语及其定义车辆尺寸》（GB/T 3730.3-1992）、《包装通用性术语及其定义》（GB/T 4122.1-1996）、《道路运输术语》（GB/T 8226-2008）、《劳动防护用品选用规则》（GB/T 11651）、《物流术语》（GB/T 18354-2006）、《汽车物流术语》（GB/T 31152-2014）等标准。
八、与现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准无冲突之处。

九、宣贯及实施建议 
（一）加强培训宣传
通过举办培训班、召开会议、发放宣传资料以及网络、微信、公众号等方式强化宣传。

（二）推动企业使用
推动汽车物流企业使用，企业是标准实施的主体，要加强汽车物流企业对于标准的了解与掌握，规范企业在KD件进出口操作和管理，提高企业服务水平。
十、其他应予说明的事项
无。

《汽车零部件物流KD件包装和集装箱装载作业规范》标准编写组

2018年06月
5

